

2002年3月10日

雅各書(六)

憑信心求真智慧以顯出好行為

雅各書 3:13-18

雅各書最為人留意的是信心與行為，雅各書強調在於不但要有信心，我們相信了主耶穌，也就應自然在行為上流露出所信來。雅 2:17「這樣，信心若沒有行為，就是死的。」今天，想講及，藉著已相信神的那份信心，去祈求神，予我們智慧，使我們能行出好的行為來。

(一) 一般人對「智慧」一詞的解釋。

有人說，智慧是天才加上知識。有人說，高超的思想，精明的腦袋，精確的辨別，敏銳的感覺，加上豐富的生活經驗，就是智慧。智慧可以說是聰明的同意詞。

(二) 引出聖經一些經文對「智慧」的解釋。

學習知識的智慧

路 2:40「孩子漸漸長大，強健起來，充滿智慧，又有神的恩在他身上。」路 2:52「耶穌的智慧 and 身量，並神和人喜愛祂的心，都一齊增長。」

太 13:54「來到自己的家鄉，在會堂教訓人，甚至他們都希奇說，這人從那裏有這等智慧和異能呢，這不是木匠的兒子麼？」這裏，人們詫異祂的學問。

這裏的智慧可以謂天才加上知識。也如孔子所云，好學近乎智。

辨別是非的智慧

路 21:14-15「所以你要立定心意，不要預先思想怎樣分訴，因為我必賜你口才智慧，是你們一切敵人所敵不住，駁不倒的。」

徒 6:10「司提反是以智慧和聖靈說話，眾人敵擋不住，就買出人來說，我們聽見他說謗讒摩西和神的話。」

這裏所講及的智慧是在當時的處境能說出適當的話，這可說是高超的思想，精明的腦袋，精確的辨別，敏銳的感覺，甚至加上豐富的生活經驗所出之言。所羅門所求的該是這樣的智慧，列王紀上 3:9「所以求你賜我智慧，可以判斷你的民，能辨別是非，不然，誰能判斷這眾多的民呢。」使徒行傳 6:3 要選出人來管理教會的事，「所以，弟兄們，當從你們中間，選出七個有好名聲，被聖靈充滿，智慧充足的人，我們就派他管理這事。」這裏智慧，也應屬這類。

3. 耶穌就是智慧，就是神的智慧

兩年前，曾在午堂主日講道講了好幾次舊約箴言，說到箴言頭九章講及智慧，有許多聖經學者同意，箴言裏所講及的智慧，具體化的代表就是新約的耶穌基督。

林前 1:24「但在那蒙召的，無論是猶太人，希利尼人，基督總為神的能力，神的智慧。」

西 2:2-3「要叫他們的心得安慰，因愛心互相聯絡，以致豐豐足足在悟性中有充足的信心，使他們真知道神的奧秘，就是基督，所積蓄的一切智慧知識，都在祂裏面藏著。」

(三) 人要有認識神的智慧？

哥林多前書 1:18-25 就是相信主耶穌為人類預備的拯救，「因為十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙，在我們得救的人卻為神的大能。就如經上所記「我要滅絕智慧人的智慧，廢棄聰明人的聰明。智慧人在那裏，文士在那裏，這世上的辯士在那裏。神豈不是叫世上的智慧變成愚拙麼。」

林前 1:21「世人憑自己的智慧，既不認識神，神就樂意用人所當作愚拙的道理，拯救那些信的人，這就是神的智慧了。」

林前 1:24「但在那蒙召的，無論是猶太人，希利尼人，(中國人)(澳洲人)，基督總為神的能力，神的智慧。」

(四) 人得著神的智慧(相信耶穌，得著拯救後)，可求神賜智慧

雅各書 1:5-8「你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人，也不斥責人的神，主就賜給他，只要憑信心求，一點不疑惑。」。孔子曰：「智者不惑。」

求甚麼智慧?可以求以上三樣的智慧。可學習知識上的智慧;可求辨別是非的智慧所羅門是也。列王紀上 3:9「所以求你賜我智慧，可以判斷你的民，能辨別是非，不然，誰能判斷這眾多的民呢?」既耶穌就是智慧，那我們就求學像耶穌，得著真智慧。

雅各書 3:17 所帶出上頭來的智慧，正好是耶穌的性情清潔，和平，溫良，柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見(公義)，沒有假冒(真誠)，使人和平。

(五) 真智慧(上頭來的智慧)所帶出的好行為(善行)?

雅各書 3:13「你們中間誰是有智慧有見識的呢。他就當在智慧的溫柔上、顯出他的善行來。」

所羅門是敬畏神的，他求智慧，結果在他一次判案時，完全使出如上的特徵，(雖然當時耶穌未降世)。然而，他從神裏得著智慧，有神的性情。列王紀上 3:16-28 所羅門王初登基，一天，兩個妓女來到所羅門面前，她們是同住一房子的，二人在三天前先後產下一個男嬰。一個晚上，母親甲在熟睡中把嬰孩壓死了，她發現了，忽然靈機一觸，偷龍轉鳳將死的孩子與母親乙的活孩子調換過來。直到天明，母親發現在懷裏的孩子已死，卻認出不是自己的孩子，事件鬧到所羅門那裏。求他審理。兩位母親爭奪兒子的案件。當時來說，是非常棘手。然所羅門判案是「把他劈成兩半，各得一份。不就公平嗎?」結果，活孩子的母親乙不甘看見活生生的孩子被劈，寧願將孩子歸別人，然而，所羅門也因此知是活孩子的母親。所羅門斷案後，聖經說，以色列眾人聽見王這樣判斷，就都敬畏他，因為見他心裏有神的智慧，能以斷案。列王紀上 3:28 所羅門判案時，清潔不自私，溫良柔順。他沒有用權力壓抑他人，也沒有一下子揭露那自私母親的陰謀。滿有憐憫王說，將活孩子給這婦人，萬不可殺他，這婦人實在是他的母親，沒有偏見，不先入為主的草率定案，使人和平，因判案得體，甚至令以色列人敬畏他。

(六) 苦毒的嫉妒和分爭可算是智慧嗎？

雅各書 3:15「這樣的智慧、不是從上頭來的、乃是屬地的、屬情慾的、屬鬼魔的。」

一獄警，嫉妒一囚犯種了許多辣椒，不由分說，把他弄壞，目的要帶來分爭。帶來分爭，可多工作，甚至可立功，升職。這是他的智慧。因為獄警知道，囚犯會不滿，會打人，會攪事。結果，囚犯告訴獄警的上司，說以前的他的確會打人，但這次不會，他告訴這獄警的上司，一次不受理，再來一次，竟然受理了，這獄警被調走，問囚犯為甚麼如此，他說，就是因為參加團契多了，被一些基督徒影響了，在決定事時有不同了，特別在遇上衝突的時候，會想一想。這想一想，許多結果都改寫了。他聽過耶穌，想不期望地學了耶穌，有這真智慧所作出的決定吧！